

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

Hors d'œuvre

LAS CORONAS

Y vino un tiempo en que se vió que las coronas, todas las coronas, hacían daño, eran atormentadoras y asesinas. Se sintió que traspasaban las sienas y daban negra sombra a los espíritus; que tenían clavos, aunque fuesen fabricadas de oro y adornadas de piedras preciosas.

Las testas coronadas quisieron descoronarse para que se igualara el nivel aparente de las cabezas. Inspiraron ojeriza esos signos de la dominación, de la preeminencia, de la vanidad y de la gloria; hasta el arte limpio y puro, alto y sereno, cielo sin nubes donde se transparenta Dios, mostró deseos de renunciar a su diadema espiritualísima.

La exaltación igualitaria, nacida de un desencanto supremo, no perdonó ninguna aureola. Hubo locos que, en los crepúsculos, subieron a las cumbres para tratar de quitar la corona del sol.

Los supremos jerarcas llamaron a su fámulas y les dijeron:—Quitadnos las coronas.

Los héroes, desfallecidos bajo el peso del hierro, abrasados en fiebre, muertos de sed, abrumados de angustia y de remordimiento, vencidos por la vez primera, llamaron a sus siervos y les ordenaron:—Quitadnos las coronas.

Los déspotas gimieron desesperados, se palparon la frente herida por los abrojos, y gritaron con voz desgarradora:—Quitadnos las coronas.

Las gentiles mujeres, reinas de la belleza, reinas de un día, suplicaron:—Quitadnos las coronas.

Y las coronas iban cayendo en un mismo montón, confundiendo esplendores y dolores, espigas y joyas en un cotosat sacrificio de la humana soberbia. Los esclavos no se atrevían a tocarlas, porque las consideraban juaguetes peligrosos. Pasaban junto a los emblemas caídos y exclamaban:—Fueron instrumentos de suplicio; no acariciaron, sino que atormentaron. Las cabezas brillaban con la luz interior o se hundían en una espesa sombra nocturna.

Pero un gran artista quiso también quitarse su corona. Llamó a su servidor, y le dijo: | Quitamela, me duele mucho.

—Lo que es ésta, señor,—replicóle el criado,—no se puede quitar.

Francisco González Díaz.

(Del libro *Especies*, cuya segunda edición aparecerá dentro de pocos días.)

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid) Madrid, 20 (22'30).

Sepelio

Esta tarde se verificó el sepelio del propietario del conocido diario republicano *El País*, D. Antonio Catena.

La concurrencia fué enorme, constituyendo su sepelio una inmensa manifestación de duelo.

La familia del finado ha recibido numerosos telegramas de pésame de varias poblaciones de provincias.

Entre los asistentes al sepelio se encontraban los ilustres diputados republicanos Sres. Sol y Ortega y Azcarate, así como otros muchos diputados republicanos y periodistas.

Una vez despedido el duelo, gran número de personas acompañaron el cadáver hasta el cementerio.

Indulto

D. Alfonso ha firmado el indulto del marinero del Ferrol.

Esta resolución ha sido bien acogida por toda la opinión pública.

Madrid 20 (22'30).

De Tetúan

Se reciben nuevas noticias de Tetúan dando cuenta de que la calma entre las kábilas cercanas es absoluta, no temiendo que ocurra nada anormal.

Las frecuentes luchas que sostenían aquellas kábilas entre sí, no se han vuelto a repetir después de la ocupación.

Visitas

A la residencia que actualmente ocupa en Tetúan el general Alfau han ido a visitarle los moros principales de la ciudad y sus cercanías, todos los cuales han sido recibidos con amabilidad por el general, haciendo aquellos protestas de sumisión y reconocimiento a España.

Otras visitas

También ha recibido el general Alfau las visitas de comisiones de la colonia extranjera residente en Tetúan, así como las de las autoridades, habiendo manifestado todas que reconocen la soberanía de España en aquella ciudad.

Entusiasmo

Continúa haciéndose ostensible el entusiasmo que reina entre los naturales de Tetúan por la ocupación de la ciudad por las tropas españolas.

Se han celebrado varios festejos populares con motivo de la ocupación.

De Méjico

Comunican de París que se han recibido telegramas de Méjico en los que se acusa una casi absoluta tranquilidad.

Se ha reunido el Congreso y ha ratificado el nombramiento del General Huerta para que desempeñe internamente la presidencia de aquella República.

Mesa.

Clima de esta Capital

Día 20 de Febrero
Temperatura máxima a la sombra 22'7
Mínima 15'9
Oscilación. 6'8

HABLANDO CON EL SR. BALLESTER

EL PROBLEMA FORESTAL EN TENERIFE

LAMADOS por nuestro respetable amigo el digno Ingeniero Jefe de Montes D. Arturo Ballester, acudimos ayer a las oficinas de este Distrito Forestal, en donde conferenciamos largamente acerca del importantísimo problema forestal en Tenerife y de sus proyectos—que serán realidades indiscutibles—respecto a que la Fiesta del árbol, cuando se celebre, además de constituir el hermoso símbolo que todos enaltecemos, determine algo verdaderamente práctico, de positivos resultados y que de veras redunde en beneficio de esta isla.

Durante nuestra conversación, el Sr. Ballester, con la amabilidad y exquisita cortesía que le caracteriza, nos explicó detalladamente todo cuanto directa o indirectamente se relaciona con el asunto, pudiendo asegurar que al despedirnos de este celoso funcionario, quedamos perfectamente impresos de cuáles y de qué magnitud son los trabajos por él realizados, ya sean con carácter oficial, ya valiéndose de sus numerosos amigos influyentes en la

Corte; lo mismo que de los beneficios que nuestra isla debe a este Distrito Forestal.

Pero ante todo creemos un deber ineludible de justicia e imparcialidad, el significar al Sr. Ballester la más calurosa enhorabuena por la admirable labor, fructífera e intensa, que ha realizado en pro del arbolado en esta isla. Ha sido una labor hecha fuera de la visual pública, sin pretensiones, sin que nadie hasta ahora se haya dado cuenta de su gran trascendencia y su verdadera importancia. Un trabajo fecundo que ha empezado ya a dar benéficos resultados y que pronto se coronará, si las cosas continúan el curso que hasta ahora han seguido, con un éxito definitivo e imponderable.

Desde la creación del Vivero forestal, la demanda de plantas de diferentes pueblos de la isla ha ido aumentando gradualmente, hasta el punto de que en el pasado año llegó a una cifra crecidísima, que con seguridad ha de ser superada durante el actual. En los dos incompletos meses que han transcurrido de 1913, ya es mag-

nífica la demanda, habiéndose distinguido notablemente la villa de Güimar, que hasta la fecha es la que mayor cantidad de árboles ha solicitado. Siguen luego Tegueste, Esperanza y otros pueblos.

En cuanto a la reposición en los montes ha sido también espléndida últimamente. En la Ortava se han repuesto unas cien hectáreas; también se han repuesto las calvas del monte de la Esperanza, y la que quedaba descubierta en el de Aguirre se está reponiendo en la actualidad.

Como es sabido, gracias a las infatigables gestiones del Sr. Ballester, hace unos meses fué aprobada y concedida la reposición forestal de nuestras montañas, desde las que empiezan en Santa Cruz, hasta las del vecino pueblo de San Andrés. La extensión a repoblar abarca unas 900 hectáreas, divididas en 5 perímetros, todos los cuales han de ser cubiertos en el espacio de 10 años.

Pues bien; el Sr. Ballester ha continuado sus trabajos a fin de que lo más pronto posible—y de seguro será en el próximo mes de Noviembre—se comience esa hermosa obra cuyos incalculables beneficios solo podrán apreciarse cuando el ardiente deseo de todos sea un hecho consumado. Esos trabajos han dado por resultado el que ya se halle aprobado el presupuesto de expropiación de algunos terrenos particulares del primer perímetro y solo falte que la administración pública ceda una parcela de su pertenencia, para comenzar la reposición en una extensión de más de 31 hectáreas, o sean unas 60 fanegadas de aquí.

Esa extensión del primer perímetro es la correspondiente a la parte alta de la montaña donde está enclavado el Hotel Quisiana, y allí, por lo tanto, ha de comenzar la obra de reposición hasta San Andrés. Los árboles que se han de emplear en esa primera plantación se hallan ya en el Vivero forestal, donde sabido es que son esmeradamente cuidados, y donde desde esta fecha hasta la del día en que se verifique el plantío en el sitio indicado, crecerán lo bastante para ofrecer la suficiente garantía de que no han de perderse ni desaparecer.

Y para entonces—nos dice el Sr. Ballester—se celebrará la simpática Fiesta del árbol, ya como cosa práctica, de resultado positivo. No tendrá que lamentarse el que los arbolitos que plantan hoy un centenar de niños, mañana desaparezcan, sin que nadie sepa quién es el autor de tal infamia. Y en cuanto al símbolo, esta fiesta que se prepara, lo tendrá. A ella concurrirán infinidad de criaturas que han de prestar su ayuda a los obreros encargados de la plantación. Los veremos nosotros y nos sentiremos doblemente satisfechos al pensar que, además de bello y grande, aquel acto nos ofrece la seguridad absoluta de que no ha de ser inútil ni estéril.

Esto, como se vé, es una idea admirable y digna de ser secundada entusiastamente por todos, y acaso con más obligación que nadie, por nuestro Excelentísimo Ayuntamiento, el cual debiera hacer en pro de ella cuantos esfuerzos estuvieran a su alcance. Lo mismo decimos con respecto a otras autoridades, Sociedades, Centros de cultura y personas particulares de significación en nuestro pueblo.

Por lo que a la Prensa respecta,

aunque de nosotros nada necesitamos decir, creemos que también creará el ambiente de apuro y simpatía que ese proyecto merece.

Vaya de nuevo nuestro aplauso sincero y caluroso al Sr. Ballester por sus meritisimas iniciativas y sus incansables trabajos.

El digno Jefe de Montes, se despidió de nosotros agradeciéndonos mucho el que acojamos una cuestión de tal importancia y a la que, por razones de profesión y amor a la tierra, tan por entero se debe.

Inglés, Francés, Alemán

Clases generales y particulares

Dirigirse a Mr. Charles Meyer (Diploma de honor de la Universidad de Cambridge) San Felipe Nery, núm. 7.

Se admiten honorarios semanales

UN CENTENARIO

José de Viera y Clavijo

HOY se conmemora el primer centenario de la muerte del glorioso historiador canario D. José de Viera y Clavijo, nacido en el Realejo alto, de Tenerife, en 1731, y muerto en Las Palmas, el 21 de Febrero de 1813, contando, pues, ochenta y dos años de edad. Este primer centenario coincide con la publicación de un hermoso libro, original del ilustre escritor D. José Rodríguez Moure, titulado *Juicio crítico del historiador de Canarias D. José de Viera y Clavijo*, editado expresamente para conmemorar esta fecha.

Rindiendo un homenaje de respeto y admiración a la memoria del ilustre Viera y de sincero cariño al autor del bello libro, reproducimos de él el siguiente hermoso capítulo:

“Cien años destilados minuto a minuto sobre la tumba de un hombre, es tiempo más que suficiente para purificar su personalidad de las escorias de la envidia ruin y de la adulación apasionada que el roce de la sociedad forma junto a la criatura mientras vive; así, pues, cuando el tiempo diluye en su corriente estas bajezas y descorre el velo del pasado que lo cubre, pónelo a nuestra vista tal cual fué: con sus virtudes y vicios, pigmeo o gigante, grande hombre o misero mortal de la vulgar docena.

Pero todo lo grande y magno, como lo ínfimo y pequeño es relativo; y por esto, las figuras que lucen de personajes en las localidades, apenas si llegan a notabilidades dentro de la región, y las mismas que ofician de celebridades dentro de las naciones ya se pueden felicitar si con el carácter de personas cultas logran pasar a los vastos campos de la fama mundial, donde sólo los genios logran la vitalidad de ultratumba que marca el humano contador, pues el Divino, hasta del átomo acusa y anota la sombra que proyecta.

Al tratar de estudiar aquí la figura del Salustio canario que ha cien años pasó el Leteo, no hay que olvidar las anteriores consideraciones, porque de no tenerlas en cuenta podemos incurrir en exageraciones que no avalarían su mérito ni acreditarían nuestro juicio, por ser ya llegado el tiempo, que dijo Cajal, de que los españoles nos demos cabal cuenta de que no todo lo que poseemos es grande y extraordinario, y que lo que tenemos verdaderamente bueno y notable, no lo es en el grado que nos lo pinta la fantasía en que fatuamente nos han educado.

El sacerdote canario don José de Viera y Clavijo, en su larga vida, cual abeja laboriosa e investigadora, quiso libar y libó en el cáliz de muchas de las flores del jardín de la humana especulación intelectual, y así le vemos poeta, orador, pedagogo, legislador, minucioso botánico y mineralogista, atento físico, analítico químico, y quizás lo que no sepan todos, cáustico periodista de la sátira culta y artista teórico, porque si no supo manejar las herramientas, dió pruebas de no ignorar las reglas del arte clásico y del buen gusto. Pero por sobre de todos estos conocimientos y aptitudes,

La música en las Escuelas

Don Rogelio Villar ha publicado un interesante folleto sobre la enseñanza de la música en las escuelas de primera enseñanza.

La influencia de la música en la educación y el carácter que debe darse a su enseñanza en la escuela primaria y en las normales es el asunto de la obra.

De la importancia que en todas partes se reconoce a la música en la educación da idea el hecho de haberse convocado un Congreso pedagógico que se celebrará en Berlín y estará dedicado especialmente a tratar de la organización del estudio del canto y de la música en las escuelas.

El maestro Villar recuerda en su opúsculo que en todas las Escuelas normales de España es obligatoria la enseñanza de la música, en virtud de disposiciones del Sr. Gamazo. Pero se da realmente esta enseñanza en todas?

su figura yérguese en el pedestal de la fama acompañada de la Musa de la Historia que lo ha hecho célebre, no sólo en el recinto de nuestro Archipiélago sino también en el mundo sabio, no porque fuera nuestro mejor historiador ni porque terminara el trabajo que emprendió, sino por la oportunidad del tiempo en que lo fué y por el indiscutible mérito de su producción, que hizo decir al difunto Menéndez y Pelayo, que era el más clásico y excelente de los historiadores de Canarias, a pesar de la ironía volterriana con que trata asuntos respetables, defecto que con este sabio le han reconocido otros, aunque de mucho menor fuste.

Fácil es entender, que por grande que fuera la potencia intelectual del mejor de nuestros historiadores, no podía lucir al unísono en toda la variedad de conocimientos a que la dedicó; pero si no es difícil de alcanzar está consideración, tampoco lo será la de que un sujeto de las condiciones de D. José de Viera se había de imponer a la opinión de un país como era el canario en el siglo XVIII, imposición que ejerció quizás sin desearla ni quererla, pero que al fin la practicó con más fuerza por lo mismo que nadie se la disputaba y que era suave en la ejecución, por tener el talento suficiente para vencer las resistencias sin obstensibles batallas.

Pero si D. José de Viera y Clavijo tuvo el suficiente prestigio para influir en su época dentro de la Región Canaria, venciendo y avasallando al partido de ideas contrarias por la fuerza de la corriente de la opinión que se decía culta, y que por su indiscutible saber y erudición lo había colocado en el trono del oráculo, llegando al punto de ser de buen tono en Canarias el predicar, escribir, pensar y tener aficiones a lo Viera, también es cierto que él fué influido por la época en que le tocó vivir y por las obras de los autores con que nutrió su inteligencia, de los que, como muchos otros hombres de su tiempo, no supo o no quiso seleccionar la miel de la cicutu que contenían, inclinándonos a creer que fué lo primero, pues a pesar de su talento, otros de igual o mayor inteligencia que la suya también fueron arrollados por la corriente y engañados por la blancura del vellón de cordero con que el lobo vestía disfrazado.

Para el bozar, pues, de una manera completa la figura de nuestro historiador, hay que examinarla en todas y cada una de sus fases, conjuntamente con los tiempos y sociedades en que se movió dentro y fuera de la Región Canaria; hay que ver al hombre exterior estudiándolo en su progenie, en sus aficiones, en sus pasiones, en cada uno de los frutos de su inteligencia y en la regularidad de su vivir; hay que tratar también de sorprender, en cuanto humanamente se pueda, al hombre interior, burcándolo en las efusiones de la intimidad donde el alma se espantaba en el pensar sin recelos; hay que comparar y pesar dotes y cualidades morales y físicas, y después de esta comparación entre el haber y el debe, vis-

Carnes de Argentina y Nueva Zelanda Conservadas en Cámaras Frigoríficas

En el local de la Plaza del Mercado frente al Café de Severo y calle de Consolación, queda abierto desde el Domingo 9 del actual, el despacho de estas carnes establecido por los mismos importadores.

Se garantiza la calidad y el peso

Precios	Carne para cocido	Pesetas 1'50 el kilo.
	de pierna con hueso	Pesetas 2'00 »
	limpia	Pesetas 2'30 »
	bichillo	Pesetas 3'00 »
	carnero <i>Canterbury</i>	Pesetas 1'90 »

NOTA.—Fijarse en el rótulo anunciador colocado sobre la puerta del despacho que estará abierto todos los días hasta las doce.

to el saldo que resulte, declarar cuanto es su valor en justicia.

A la verdad, si la tarea es grata a la investigación y en cierto modo fácil tratándose de un sujeto al que alcanzaron en sus postrimerías nuestros abuelos, no deja de presentar sus dificultades por la lucha que se habrá de trabar en más de un punto con la opinión recibida, porque en todo análisis siempre resulta evidenciado que muchos de los componentes que creemos ser causa no son sino mero efecto de otras causas hasta entonces ignoradas; sin embargo, como tenemos contados estos inconvenientes, creemos no serán obstáculos para el desarrollo del plan que nos hemos propuesto.

Medio académico

SON divisibles los Quinteros? ¿Se puede la noche de un estreno, aplaudir a Serafín y silbar a Joaquín? ¿Es dable llamar a escena a Joaquín y gritar ¡fuera! a Serafín?

La *Epoca* duda: "Según dice un colega, parece acordado que para una de las vacantes que existen en la Real Academia Española sea elegido el notable autor dramático D. Serafín Álvarez Quintero.

Todos los amigos y admiradores de los populares autores sevillanos verán con justa satisfacción la merecida recompensa que a D. Serafín se otorga. Pero al mismo tiempo pensarán, con extrañeza, que se comete una injusticia. ¿Y su hermano? ¿Y Joaquín Álvarez Quintero, tan autor y tan popular como Serafín?

Será la primera vez que se separan los ilustres dramaturgos.

Rodríguez de la Peña, el cronista cada vez más notable, más ingenioso, vario y profundo de *El Radical*, ha recordado a las hermanas siamesas.

España Nueva cortó el nudo gordiano muy graciosamente, dando por averiguado que el que escribía comedias era el otro, el no elegido.

Que la razón social literaria conocida y popular con la denominación "Hermanos Quintero" es digna de ser elevada a la Academia, sobre eso no hay duda. Pero ¿por qué a uno sí y a otro no?

Ignoramos si fueron los hermanos Guncourt académicos y cómo se les nombró, en caso de que lo fueran, y desconocemos lo que hizo Francia con los dos escritores que formaron uno con el pseudónimo de Edmann Chatriam.

Lo indudable es que los autores sevillanos, cuyo mérito admiramos, han sido más afortunados que el gran Ricardo de la Vega. Indudable es también que la Academia rechaza a *Azorín*. Ahora le da por los ministros (Navarrete y Besada) y por los autores de dramas, comedias y sainetes (Benavente y Serafín Álvarez Quintero). Ya le tocará el turno a los habilitados, a los escritores que dominan el idioma.

Subasta voluntaria EXTRAJUDICIAL

Ante el Notario don Rafael Calzadilla y en su despacho situado en la calle de José Murphy, número 2, se subastan en el día 10 de Marzo a las 2 de la tarde las siguientes fincas y solares.

Una casa de dos pisos situada en la calle Ruiz de Padrón, número 9, por el hilo de 25.000 pesetas.

Una casa de planta baja, situada en la calle de San Felipe Nery, número 19, por el hilo de 13.000 pesetas.

Una casa-gallera en la calle de Santa Clara, número 4, por el hilo de 15.000 pesetas.

3.300 metros cuadrados de solares situados en la zona terrestre del Puerto-cerrado de esta Capital, por el hilo de 33.000 pesetas.

La subasta se verificará por pujas a la llana sobre los hilos indicados.

Para licitar en la misma debe depositarse el cinco por ciento del tipo indicado ante el Notario autorizante.

ECOS Y COMENTARIOS

"La Región", canina

No es que nos hayamos enfadado, no colegas; nada de eso. Nosotros no somos capaces de enfadarnos con nadie

y menos con gente tan cumplida y cortés como la que forma el personal de esa ilustre redacción.

Lo que ayer quisimos decir al colega—y perdónenos si no supimos expresarnos como fuera nuestro deseo—fue el que cuando una persona por todos conceptos respetable, de los reconocidos prestigios del Sr. González Díaz y forastera además, nos hace el honor de ofrecernos las primicias de un libro admirable y es recibida en nuestra propia casa, la educación, la decencia y otra porción de cosas más, nos obliga a tratarle con los miramientos y las atenciones que merece por todas aquellas razones indiscutibles.

Y que cuando alguien, poco acostumbrado de seguro a frecuentar el trato con personas aunque sea de mediana cultura e indispensablemente educadas, suelta una salvajada que es al propio tiempo una necesidad, como ayer hizo *La Región*, se hace acreedora a la justa indignación de aquella parte del público que se halle a cierta altura moral y conozca los más rudimentarios deberes de la cortesía y la hospitalidad.

Ya que, como desde luego damos por seguro, a *La Región* no pareció nada bello lo que el Sr. González Díaz dijo y leyó antenoche (si le pareciera bello a *La Región* cabría la duda de que no lo fuera), lo cortés, lo hidalgo, lo noble, lo digno, sería no decir nada, nada, antes de lanzar un alarido semejante, que más que herir, causa una íntima pena al considerar que todavía no ha llegado para la Prensa de Canarias la dignificación que la mayor parte deseaba.

Ahora bien, y para que se vea que en ocasiones los proverbios son de una elocuencia a rumadora: Séis son los periódicos diarios que se publican en esta Capital: *Diario de Tenerife*, *La Prensa*, *Gaceta de Tenerife*, *La Opinión*, *El Progreso* y *La Región*. Los cinco primeros, al hacerse eco de la conferencia del Sr. González Díaz, dijeron de ella cuantas frases de elogio caloroso, sincero, entusiasta, eran de justicia y deber. *La Región*, el único, desentonó del concierto unánime, y lanzó el aullido que ayer comentábamos con desagrado, aunque no enfadados, como supone el colega, ni muchísimo menos.

Más bien estábamos satisfechos de ver que "en la falta estaba la penitencia" merecida: el ridículo, el más vergonzante ridículo que pudiera ser premio digno de tal necesidad.

Desengáñese el colega; nada de cuanto diga sobre este enojoso particular, pasará de la categoría del ladrido, del filosófico, del estridente ladrido del can hambriento bajo la serena claridad de la luna.

... "Cuando se tiene el meollo relleno de miraguano y confetti", etc, etc...

Uno, dos, tres...

Con íntimo y verdadero regocijo, satisfechos y alegres de vivir en este bello mundo pródigo en gratas y amables sorpresas que engalanan la existencia y son capaces de prender una sonrisa en el mismo rostro de una momia faraónica, hemos leído la siguiente y encantadora noticia:

"Los religiosos que según la real orden que se acaba de publicar sobre aplicación de la ley de reclutamiento deben ir a filas, son:

Los Escolapios, los Hermanos de las Escuelas Cristianas, los Maristas, los Salesianos y los Marianistas."

Magnífico, magnífico. Ya tenemos ejército para emprender la conquista de África, esa cacareada conquista que tanto cede a la gente de sotana, la cual la ha predicado sin descanso mientras eran otros los que iban a perder la sangre y la vida estérilmente.

¡Salve, Dr. Maestre, egregio caudillo! Poned vuestro brio al frente de esa hueste bizarra, y... ¡a África con ellos! De frente... Marchen. Uno, dos, tres...

OBITUARIO

Ha fallecido en esta Capital el joven D. Alfredo Cambrotero, hijo de nuestro estimado amigo D. Modesto, jefe de esta Cárcel de partido.

El entierro del infortunado joven se ha verificado esta tarde a las cuatro.

Reciban sus familiares la sincera expresión de nuestro pésame.

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

De conformidad con lo establecido en el artículo 30 de los Estatutos sociales, se convoca a los señores accionistas para celebrar Junta general ordinaria el viernes 28 del corriente a las 8 y media de la noche, en los salones de la sociedad "La Benéfica", calle de Ruiz de Padrón, núm. 13.

A los efectos del párrafo 1.º del artículo 31, las Cuentas y Balance anual que han de someterse a la aprobación de la Junta se hallan desde este día de 1 a 4 de la tarde, a disposición de los señores socios, en las oficinas de la Sociedad, Castillo 64.

Para concurrir a la citada Junta los señores accionistas se proveerán en dichas oficinas del correspondiente Boletín de Admisión, en el cual se expresará el número de acciones que presente y el de votos que puede emitir, sin cuyo requisito no se le reconocerá personalidad en la Junta.

Santa Cruz de Tenerife, 18 de Febrero de 1913.—El V.º G.º Secretario del Consejo de Administración, Miguel A. Cullen.

Orden del día: Examinar, aprobar o reparar el balance anual, la memoria y los actos de la Administración durante el año de 1912.

Renovación de tres consejeros y nombramiento de otros tres supernumerarios.

Proposición del Consejo y accionistas.

Cambios de hoy

Londres, vista, a 27'17, por £
Paris, vista, a 7'75.

La catástrofe DE CATALANES

Testimonio de gratitud

Las obreras cigarreras que trabajan en la fábrica del señor Espinosa y que en ocasión de celebrarse el entierro del desgraciado Wenceslao López, una de las víctimas muertas a consecuencia de la catástrofe de Catalanes, colocaron piadosas coronas sobre su ataúd, como antes lo habían hecho en los de los otros infelices obreros, se han acercado a nuestra Redacción para interesarnos la publicación de una carta que como testimonio de gratitud le envían los hermanos del infortunado trabajador. Con gusto las complacemos. He aquí la carta:

Laguna, 17 de Febrero de 1913.

A las jóvenes operarias del señor Espinosa: Con el más profundo respeto, aunque no tenemos el gusto de conocerlas, nos dirigimos a ustedes y hacemos votos para que Dios las colme de salud y beneficios para hacerlos tan grandes y tan honrosos como el que habéis hecho el sábado con el cadáver de nuestro querido y desgraciado hermano.

Un hecho tan santo y tan piadoso no podía salir sino de vuestros hermosos corazones y buenos sentimientos. Ese lazo de amistad y esa prueba de afecto, lo llevaremos siempre en el alma, por ser unas de las que se agradecen más en la vida.

¿Qué podemos hacer nosotros para pagarles ese señalado favor que parece que no se paga ni con los mayores tesoros de la tierra? Nosotros no podemos ofrecerles sino el testimonio de las más sentidas gracias y servirles en algo si es que en algo pueden servirles nuestras humildes personas.

Quedan a sus órdenes sus agradecidos servidores, hermanos del desgraciado Wenceslao.—**María, José y Antonio López.**

En socorro de las víctimas

El señor Cabrera Iglesias nos ha remitido hoy pesetas 820, cinco por ciento de 164 vendidas ayer en su establecimiento. A 12520 asciende la cantidad donada por el Sr. Iglesias para contribuir al pago del seguro de los huérfanos.

El rasgo del Sr. Iglesias continúa siendo objeto de unánimes elogios.

Sociedad de construcciones económicas "El Progreso" (EN LIQUIDACIÓN)

Se pone en conocimiento de los accionistas que, en Junta General celebrada el 20 del corriente, se acordó poner al pago, desde esta fecha, en la casa de Banca NICOLAS DEHESA, el reparto del capital social a razón de doscientas cincuenta pesetas por acción contra entrega de los títulos, como asimismo los dividendos repartidos hasta el año de 1908 inclusive, que no hubiesen sido satisfechos.

Santa Cruz de Tenerife 21 de Febrero de 1913.—El Secretario Accidental del Consejo, **Francisco Maffiotte.**

Se desean

vender 8 casas en esta Capital. Darán razón, Rambla de Pulido, 104.



Hamburg Amerika Linie

COMPANÍA HAMBURGUESA AMERICANA.—CORREOS ALEMANES

El rápido y acreditado vapor correo alemán

FRANKENWALD

Llegará FIJAMENTE a este puerto el día 6 de Marzo de 1913, saliendo DIRECTAMENTE para el puerto de la

HABANA

sin ninguna escala, para donde admite pasajeros y carga.

NOTA.—Estos vapores admiten pasaje SIN TRASBORDO, con destino a los puertos de MÉXICO donde rinden viaje después de su escala en la Habana.

El rápido y acreditado vapor correo alemán

DANIA

Llegará a Santa Cruz el día 28 de Febrero, procedente de la Habana con destino a **Las Palmas, Vigo, Amberes y Hamburgo** con hueco para pasajeros y carga.

Para informes, C. J. R. HAMILTON, casa de Hamilton & Co, Marina, 15.

DE LA POLICIA

Guardia municipal

Paz conyugal

Por haber maltratado de obra a su esposa Casimira Moreno Hernández, ha sido denunciado al Juzgado municipal, un tal Domingo.

Escándalos

También fueron denunciados al mismo Juzgado, dos individuos por promover un escándalo en el interior del Matadero.

GUARDIA CIVIL

Buen matrimonio

Ha sido detenido en Tejina el matrimonio Juan Ramón González y Candelaria Hernández, por haber apedreado a sus convecinas Concepción Hernández Herrera y a sus hijas Antonia y María, ingresando ésta en el Hospital de Dolores, de La Laguna, dada la gravedad de las heridas.

Robo

Ha sido detenido en Tejina el vecino de Garachico, Andrés Méndez, por haber hurtado un reloj de níquel y un anillo de oro a su convecino José María Carmijo Acosta.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)
Madrid, 27 (11).

Embajador

Comunican de París que ha sido nombrado Embajador de Francia en Rusia Mr. Decaisné, ex-Ministro de Relaciones Exteriores.

Mr. Decaisné marchará para San Petersburgo dentro breves días.

Se suicidó

Se reciben nuevas noticias de Méjico dando cuenta de que no es cierto, como al principio se dijo, que Gustavo Madero, hermano del ex-Presidente de aquella República, fuera fusilado. Lo cierto es que al ver que la revolución había triunfado se suicidó.

La paz europea

Los gastos militares europeos para el actual año ascienden a diez mil millones.

Mesa.

Atención, costureras

Se necesitan 200 jóvenes de 16 a 20 años para aprender oficio de paraguas, ganando.

Rambla 11 de Febrero, número 3—Fábrica de paraguas.

NOTICIAS

Conferencias.—Esta noche a las 8 y media tendrá lugar en el local social de la Juventud Republicana la anunciada conferencia que sobre el nuevo régimen administrativo de esta provincia dará D. Juan Rumeu.

Mañana a la noche se celebrará una conferencia para obreros en el local de la Sociedad de carpinteros de ribera y calafates, organizada por el Ateneo Tinerfeño, disertando el señor Santa Cruz sobre el tema *El accidente de Catalanes*.

La importante casa del señor August Biumenthal, de Hamburgo, exporta anualmente casi toda la producción de Sales Potásicas de las minas Stafffurt.

Reunión.—El Presidente del Centro de Propaganda y Fomento del Turismo nos manifiesta que mañana se celebrará una importante reunión por



Hamburg Amerika Linie

COMPANÍA HAMBURGUESA AMERICANA.—Correos Alemanes
El rápido y hermoso correo alemán de gran tonelaje

Konig Wilhelm II

Llegará a Santa Cruz de Tenerife el día 25 de Febrero de 1913, con destino a **Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires** para cuyos puntos admite pasajeros y carga.

El rápido vapor correo alemán a doble hélice y 9461 toneladas

KONIG FRIEDRICH AUGUST

Llegará al puerto de Santa Cruz de Tenerife, el 6 de Marzo de 1913, con destino a Lisboa, Vigo, Southampton, Boulogne y Hamburgo admitiendo pasaje y carga.

Para informes, C. J. R. Hamilton, en casa de Hamilton & Co, Marina, 15.

él convocada para tratar de la organización de las próximas fiestas de Mayo.

Los que padeceis arenillas, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, ciática, neuralgias y gota o sean los artríticos en general, es por que queréis. Tomad un frasco de "Piperazina doctor Grau" y os venceréis.

Obsequio.—Hemos recibido un bonito cromó anunciador de la compañía de los vapores correos de Africa. Quedamos agradecidos.

Un té.—Ayer tarde se celebró el té con que el Casino Principal obsequió a sus socios y familiares.

La concurrencia fué numerosa, habiendo resultado la simpática reunión en extremo animada y agradable.

El sexteto Power amenizó el acto ejecutando escogidas piezas de su repertorio.

Damos la enhorabuena a la Junta del Casino por el éxito alcanzado.

Destino.—Como oficial tercero de este Gobierno civil ha sido destinado D. Virgilio Ghirlanda, que presta sus servicios en la Península.

Concierto.—El domingo a las 10 de la mañana se celebrará en la Alameda de la Libertad un concierto dado por la Banda municipal de música.

Entre las escogidas piezas que se ejecutarán figuran *Los Cantos Canarios*, arreglo de maestro Padrón, y la obra descriptiva, de Bucalossi. *Las escenas de caza*.

La Eléctrica.—Anoche no se encendió la lámpara eléctrica colocada en la parte alta de la calle de Pérez Galdós.

La suerte es que hay luna, si no.... ¡apaga y vámonos!

Aviso al público

Una nueva industria en Tenerife

En la calle de Teobaldo Pówer, número 8, antes Pilar, se ha establecido la Tintorería LOS MIL COLORES, casa que se dedica a la industria de teñir, limpiar y planchar ropas y sombreros. Esta casa, como lo indica el nombre que lleva, tiene toda clase de colores, lo mismo en telas de lana, que en algodón y seda; con los últimos adelantos de la industria esta casa puede desteñir la ropa negra y teñirla del color que desee el cliente.

Especialidad en la limpieza en seco de trajes y vestidos de todas clases, por el cual la ropa no pierde el brillo ni su forma. Los precios son sumamente baratos. Con prontitud y esmero.

No olvidarse, calle de Teobaldo Pówer, número 8, antes Pilar, esquina a San Lorenzo.



Salidas fijas cada quince días para la isla de Cuba

El magnífico vapor correo español de 7.500 toneladas

Catalina

saldrá igualmente de este puerto el día 2 de Marzo próximo para los de

Habana y Santiago de Cuba

Ambos buques con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga. Precios altamente económicos.—Servicio inmejorable.

Agente: Antonio Cabrera de las Casas, Candelaria, 23 (cerca del muelle principal).

NOTA.—Debido a la fijez en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.

Materiales para el empaque de frutos

La casa más importante en Canarias para la venta de todos los necesarios, como Guacales, cajas para tomates y papas, turba, aserrín, puntas, papel seda blanco y canelo, papel periódicos, guata, etc., es la de

PETERSSON, BRAATHEN & Co.

DE SUECIA, NORUEGA, SANTA CRUZ DE TENERIFE Y LAS PALMAS

OFICINA en la calle de Candelaria, número 26. Apoderado **P. Duque**, Teléfono, número 58.

Tren de lavado y planchado a vapor de Tenerife

AVISO AL PUBLICO

Desde el día primero de Febrero quedó abierto al público este conocido taller de lavado y planchado. Especialidad en trajes de caballeros, lavados en seco higiénico por lo cual las prendas no pierden su forma ni brillo primitivo. Tarifas especiales para Hoteles y Fondas. También se lavan toda clase de ropas sin planchar si así lo desean, con precios muy económicos. Se recoge y se entrega a domicilio y se reciben órdenes por el teléfono.

Se venden muebles usados. Alvarez de Lugo, 25.



"La Universal"

Joyería y Relojería

ALFONSO XIII, 3

Esta casa participa al público, que según costumbre, durante el mes actual, concederá una rebaja de **20 por ciento**, en todos los artículos de su existencia. GRAN SURTIDO en Joyería fina, lo más elegante y nuevo. **ABANICOS ALTA NOVEDAD.**

* * * ALFONSO XIII, núm. 3 * * *

40 p^s más barato que cualquier vendedor ambulante

GRAN LICOR ESTOMACAL SANTA CRUZ

recomendado por todos los médicos de las Repúblicas sud-americanas como excelente tónico para regularizar las funciones del estómago. Anisados de puro alcohol bueno procedente de las destilerías de Santa María. Mallorcas de renombre universal, marca Paloma. Pídanse en todos los cafés, restaurantes y fondas. Único representante en la Isla, Francisco Molina, Pilar, 31.

Se venden las casas números 55 y 70 moderno de la Rambla de Pulido. Informarán en el núm. 55, ó don Gregorio Gómez Maeso, Benavides, 16.

Agustín Díaz Casanova

—PROCURADOR—
San José, núm. 18

Atención que interesa

Ponemos en conocimiento del público que hemos retirado el depósito de «Oxyphors» que tenía en Tenerife don Angel Carrillo. Este maravilloso instrumento cuya fama aumenta cada día por las sorprendentes curaciones que ha hecho, lo podrían obtener del UNICO DEPOSITARIO para las Islas Canarias, don José M. Alsó, calle Aguadulce, 23, o Travieso, 19.—Las Palmas. La Compañía no responde de la legitimidad de los aparatos sino llevan grabada la palabra «Oxyphor» y el número que le corresponde. Todo OXYPATHOR que no lleve grabado las palabras «Oxyphor» y «The Oxyphor Company Buffalo» rechácese y acordarse de la palabra OXYPATHOR. Depositario: D. José M. Alsó, Aguadulce, y Travieso, 19.—Las Palmas. Agentes: Sres. E. Briganty y Ca., Marina, 7 y San Martín, 33.—Santa Cruz de Tenerife.

Se desea comprar o arrendar por varios años algunas acciones de agua de la galería de los Sauces, en el término municipal de Arico. Informarán, don José Acuña, en la calle de Ruiz de Padrón, 1.

Se alquila una casa bastante espaciosa. Tiene 2 jardines, agua de la finca, y precio módico, en Salamanca cerca del Hotel Quisiana. Darán razón, Rambla 11 de Febrero, número 7.

Se necesitan

operarios de obra fina y basta en la fábrica de tabacos «La Distinguida», de Ignacio Zamorano. Se garantizan buenas tareas y se proporciona trabajo hasta las diez de la noche.

Oficial de barbería, se necesita uno en la calle de Consolación, 87, frente a la Plaza de Weyler.

Blas Clavijo Almenar

acaba de recibir una gran partida de calados, como son colchas de varios dibujos, vestidos y paños. Ver y os convencéis.

Agua de Fargas

Las más exquisitas y puras de todas las aguas minerales. Agente en Tenerife, Policarpo Niebla, Rambla de Pulido, 48.

Se vende la casa de planta alta en la calle del Pilar, número 12. Informará Puerta Canseco núm. 40 (establecimiento de Manuel Arias Carmona).

LEY DE QUINTAS.—Se vende en la Imprenta García Cruz. Precio, DOS pesetas.

El Guanche

Valentín Sanz, número 27 (antes Norte)

NO HAY QUE OLVIDAR que en este establecimiento encuentra siempre el público infinidad de artículos finos de las mejores marcas españolas y extranjeras. PARA LA PRESENTE cuarema tenemos langosta, salmón, langostinos, boquerones fritos de Málaga, atún, calamares en tinta y calamares rellenos, sardinas de Nantes, en aceite y tomates, bacalao, etc., etc. TAMBIÉN TENEMOS el rico chocolate de Caracas marca EL INDIO que detallamos a los siguientes precios los paquetes de 460 gramos (una libra). Chocolate de 1.^a Ptas. 3.50 Chocolate familia Ptas. 2.00 Chocolate de 2.^a Ptas. 2.50 Chocolate especial id. 1.60 EL CHOCOLATE Maizena, lo vendemos en latitas de un cuarto kilo a ptas. 2; paquetes de CACAO PURO a pesetas 3.25 los 460 gramos. LAS CELEBRES Alpagatas caraqueñas las vendemos a los siguientes precios:

Núm. 1 docena Ptas. 28.00	Núm. 7 docena Ptas. 16.00
Núm. 2 docena Ptas. 26.00	Núm. 8 docena Ptas. 15.00
Núm. 3 docena Ptas. 23.50	Núm. 9 docena Ptas. 14.00
Núm. 4 docena Ptas. 21.00	Núm. 10 docena Ptas. 13.00
Núm. 5 docena Ptas. 15.00	Núm. 11 docena Ptas. 12.50
Núm. 6 docena Ptas. 17.00	Núm. 12 docena Ptas. 12.50

EL GUANCHE, Valentín Sanz, número 27

IMPRENTA.

Se vende la imprenta donde se tiraba el periódico *Excelsior*, del Puerto de la Cruz, al contado o a plazos. Material moderno, abundante y variado para imprimir hasta dos periódicos, trabajos particulares, etc. También una pequeña auxiliar.

Rosendo González, Platero.—Alfonso XIII, número 79. Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Especialidad en enlaces para carteras y monturas para piedras preciosas.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes
Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)

Director: DR. VEREMUNDO CABRERA

Cirujía General. Operaciones de vientro. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer). Sifiliografía.—Inyecciones intravenosas de SALVARSAN (606 Ehrlich)

Consulta, todos los días de 11 á 12, excepto los domingos.

Recibos de alquileres de casas, se venden en la Imp. García Cruz.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de SEGUROS de Londres
Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTÍAS: £ 4.600.000

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la nueva Ley de Seguros. Agente en Tenerife del Departamento de Incendios, Miguel Rodríguez Baeza. Dirección: Canales, 36.

Se vende papel de hilo superior, prolongado; tendido, en la Imprenta García Cruz, 36, San José, 36

CERVEZA HAMMONIA

Es la mejor que se importa en Tenerife

Esto justifica su gran consumo.

DEPOSITARIOS: Hijos de Ruiz de Arteaga.



hombre tranquilo e indulgente, y se arrepintió de haber dado fe a la apariencia.

—¡Dios mío! —dijo con espanto, —¿seriais capaz de juzgarla sin misericordia? ¿la abandonarais como su tía? ¿No tenéis entonces, ni piedad, ni perdón? ¿No le quedaría ni un amigo después de una falta que tanto la ha hecho sufrir?

—No temáis nada por mi parte, señora—respondió Ralph;—hace seis meses que lo sé todo, y no he dicho una palabra. He sorprendido el primer beso, y no tiré del caballo al señor de Ramière; me he cruzado con frecuencia en el bosque con sus mensajes de amor, y no los ahuyenté a latigazos. Encontré al señor de Ramière en el puente que estaba atravesando para acudir a su cita; era de noche, estábamos solos, y soy cuatro veces más fuerte que él; y no obstante, no arrojé a aquel hombre al río; y cuando, después de haberle dejado escapar, descubrí que había burlado mi vigilancia, que se había introducido en el cuarto de ella, en lugar de hundir las puertas y arrojarlo de una ventana, les advertí pasivamente de la proximidad del marido y salvé la vida del uno para salvar el honor de la otra. Ya veis, señora que soy clemente y misericordioso. Esta mañana tenía a ese hombre en mis manos; estaba convencido de que tenía la culpa de todos nuestros males, y si no tenía derecho de acusarle sin pruebas, tenía por lo mismo el poder de desafiarme por su aire arrogante y socarrón. Pues bien, he soportado sus insultantes desdenes, porque sabía que con su muerte causaría la de Indiana; y le he dejado que se durmiera otra vez, mientras que Indiana, moribunda y loca, estaba en la orrilla del Sena, dispuesta a unirse con la otra víctima... Ya veis, señora, que

Raimundo, cediendo al cansancio, se quedó profundamente dormido, después de recibir con sequedad a sir Ralph, que había ido a tomar informes de él. Cuando despertó, un sentimiento de bienestar inundó su alma, pensando en que la crisis principal de aquella aventura había pasado por fin. Hacía mucho tiempo que preveía el instante de compromiso que le traería aquel amor femenino, que se vería precisado a defender su libertad contra las exigencias de una pasión novelesca, y animábase con anticipación a combatir aquellas pretensiones. Había, pues, franqueado aquel difícil paso; había dicho no, y no tendría necesidad de repetir, pues las cosas habían transcurrido del mejor modo posible. Indiana no había llorado gran cosa, no había casi insistido. Habíase mostrado razonable; comprendiendo la verdad desde la primera palabra, tomó rápida y orgulloosamente su partido.

Raimundo estaba contentísimo de su providencia; porque ciertamente velaba sobre él una, en la que creía como buen hijo, y sobre la que contaba para arreglar todas las cosas en detrimento de los demás, más que en el suyo propio. Le había tratado tan bien hasta entonces, que no quería dudar de ella. Prever las consecuencias de sus faltas y ocuparse de ellas, hubiera sido, a sus ojos, cometer un crimen de ingratitud hacia el buen Dios que velaba por él.

Levantóse cansado aún por los esfuerzos de imagi-

Compañía trasatlántica
(ANTES DE A. LOPEZ Y C.)

Servicio del mes de Marzo de 1913

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
Reina Victoria Eugenia (nuevo) de 15.400 tndas.	17	Montevideo y Buenos Aires.
M. L. VILLAVÉRDE	11	Santa Cruz de la Palma, y Fernando Poo.
CIUDAD DE CADIZ	16	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
BUENOS AIRES	2	Cádiz, Barcelona.
MANUEL CALVO	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Pto. Plata, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanailla, Curazao y la Guayra, trasbordo en Habana para Veracruz

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.
Agentes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE

Cie. Générale Transatlantique

El magnífico y rápido vapor correo francés
CALIFORNIE
llegará a este puerto el día 28 de Febrero, saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la

HABANA

admitiendo pasaje y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.
Precio del pasaje en tercera clase incluso los derechos, Pesetas 134.
Agente, R. GARCÍA, en casa de los señores
HARDISSON HERMANOS.

Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

DESTINO	VAPORES	DIAS
Las fechas son aproximadas		
LONDRES	Ruapehu	15 Febr.
	Zealandic	15 >
	Dover Castle *	19 >
	Intaba	19 >
	Berwick Castle	20 >
	Demosthenes	24 >
	Paparoa	24 >
	Waiwera	25 >
	Garth Castle	26 >
	Garth Castle	1 Marzo
Athenic	2 >	
Wakanul	6 >	
LIVERPOOL	Guilford Castle	13 Marzo
	Dover Castle	27 >
Cap-Town Hobar Wellington N. Z.	Rotorua	20 Febr.
	Ionic	6 Marzo
Cape Town y pto. de Australia	Ruapehu	20 >
	Marathon	5 Marzo
HAMBURGO	Dania vía Amberes	28 Febr.
	Koenig Friedrich August vía Lisboa Vigo	6 Marzo
	Silvia directo	9 >
Puertos del Brasil, Río de la Plata y puertos del sur de Africa hasta Delagoa, Bay, Ascensión y Sta. Elena.	Bluecher vía Lisboa y Vigo	20 >
	Roda	22 Febr.
HABANA	Koenig Wilhelm II	25 >
	Frankenwald	26 Marzo
Dunkerque Buenos Aires		
VARIOS		

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ello.

Línea de Vapores Otto Thoresen
Fruteros de

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres

SALIDAS DEL MES DE FEBRERO
Día 7 el vapor **San Miguel**
Día 13 el vapor **San Mateo**
Día 23 el vapor **San Luar**
Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para ROTTERDAM, AMSTERDAM y AMBERES, con trasbordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque y Hull
SALIDAS DEL MES DE FEBRERO
Día 16 el magnífico vapor **San José**
Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros acondicionándoles para llevar solamente una persona en cada camarote. Importe del pasaje £ 7-0-0.
Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación a los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

Servicio interinsular por los vapores **SANCHO y SAN SEBASTIAN**
SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE
Vapor San Sebastián Los sábados por la noche directo a Santa Cruz de la Palma, rosiguiendo a los Saúces, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar a Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.
Vapor Sancho Los sábados por la noche directo a San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo a los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.
Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN-Marina, 3-Tercer piso.

Nicolás Dehesa
Banca y Cambio
Alfonso XIII, 64
Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers
Línea de vapores rápidos
FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.
Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de FEBRERO.
Día 8 **Agua**
15 **Andorinha**
20 **Avocet**
22 **Avetoro**
Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atracando en el Dique «NORTH COBURG» el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno. Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios:
Por los vapores **Andorinha, Agua y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8-0. Id. de ida y vuelta L. 14:14-0.
Por los vapores **Avocet y Avetoro**, billete sencillo L. 6:6-0. Id. de ida y vuelta L. 10:10-0.
Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.
Servicio interinsular.—Vapor **ALCA**. Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Los martes por la tarde directo a Puerto Cruz y Garachico para regresar a Santa Cruz los domingos temprano.
Para más informes, dirigirse a los señores **YEOWARD BROTHERS** Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

Banco Vitalicio de España
COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS
Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603
BARCELONA
Capital suscrito. 15.000.000'00
Capital desembolsado. 3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908. 26.085.296'77
Pagado a los asegurados hasta 30 de Abril de 1909 44.325.252'40
Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.
Pesetas 1.939.813'32
y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.
Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife.
D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA
Delegados:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viuda é hijos de Juan La-Roche.
EN LAS PALMAS
Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.
Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

100 tarjetas visita, perfectamente impresas, se entregan a los quince minutos de encargadas en la IMPRENTA GARCÍA CRUZ, San José, 36.

NUEVO ESTANTE A PEDAL
CON
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.
SINGER
NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER
MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.
Máxima ligereza.
Máxima duración.
Mínimo esfuerzo en el trabajo.
37, ALFONSO XIII, 37
Santa Cruz de Tenerife.

The Royal Mails Steam Packet Company (Mala Real Inglesa)
El magnífico vapor inglés
ARZILA
saldrá de Santa Cruz el día 23 de Febrero con destino a
LONDRES
con hueco para frutos y pasaje.
Agentes: **Elder, Dempster & Co.** Alfonso XIII, 84.

¿SE ACABARÁ EL MUNDO?
Indiscutiblemente se acabaría el mundo por ser imposible la vida, si el SOL dejara de alumbrarnos; sin luz no hay nada posible y sin luz no se puede trabajar ni hacer nada bien hecho, por esta razón, para poder trabajar bien de noche y hacer las cosas como si fuera de día claro, no hay cosa mejor que comprar un aparato sistema PUGA, con el cual se puede obtener una soberbia luz, mejor que todas las hasta hoy conocidas y la que no ofrece peligro alguno y la más barata que hasta hoy se conoce.
Hay aparatos en todas formas y precios desde una peseta y media en adelante. Pidan catálogos ilustrados que se dan gratis.
Carburo de primera calidad y mecheros. Dirigirse al inventor **LUIS DE PUGA MARTINEZ**, Rambla de Pulido, núm. 41 (al lado de D. Cristóbal Beattell) Tenerife.—Teléfono, 444.
Hojas de arbitrios extraordinarios. De venta, Imp. García Cruz.

LA VELOCE
Compañía de Navegación a Vapor
El magnífico vapor correo italiano
Citta di Milano
de 5.000 toneladas, llegará a Sta. Cruz el día 26 de Febrero con destino a
Barcelona y Génova
con hueco disponible para pasajeros y carga.
Agentes: **C. DIAZ BOTAS**, casa de **Elder, Dempster & Co.**, Alfonso XIII, 84.

Recibos de alquiler
se venden en la Imprenta García Cruz.
IMPORTANTISIMO
¿Qué es la Oxyptatia?
El método más moderno porque podéis curaros vuestras dolencias sin medicinas, no importa que clase y tiempo sea la dolencia; con este sistema tendréis la salud en poco tiempo y con un solo gasto para toda la vida.
El **OXYPATHOR** para el tratamiento de sarampión, escarlatina, apendicitis, viruelas, diptheria, tifoidea, pulmonía, erisipelas, gripe y fiebres de cualquier clase, sus resultados son milagrosos y no tiene sustituto.
Para dolores de cabeza, vértigos, mareos, insomnio, melancolía, histeria, de presión general, tensión ó postración nerviosa, irritabilidad, sudores por la noche, movimientos ó temblores en los músculos, neuralgias, mal de San Vito, etc., etc., los efectos del **OXYPATHOR** son radicales, pronto y seguros.
Para **reumatismo** en forma aguda, fiebre reumática, gota reumática y gota aguda, cesan los dolores después de unas cuantas aplicaciones con el **OXYPATHOR** para no volver jamás.
Para **crup**, diptheria y toda clase de enfermedades en la garganta, una ó dos aplicaciones son suficientes para acabar con la enfermedad.
Vista y oídos sus efectos son rápidos y seguros por el **OXYPATHOR**.
Para estreñimientos, diarreas, cólicos, almorranas y todas las afecciones del recto son maravillosos sus efectos.
Para **parálisis** no importa el tiempo que se tenga; con el **OXYPATHOR** se obtendrá la cura.
Para enfermedades del estómago es eficaz y pronto.
Para sífilis y toda clase de enfermedades venéreas es lo más sorprendente que se ha conocido el resultado obtenido con el **OXYPATHOR**.
Para la **impotencia** se garantiza el vigor perdido en pocas aplicaciones.
Toda clase de informes se facilitan gratis y con reserva absoluta en Las Palmas, Aguadulce 23, por el concesionario para el Archipiélago, de este maravilloso invento, **D. JOSÉ M. ALSÓ**. Agente en Santa Cruz de Tenerife, **E. BRIGANTY**, San Martín, 33.
IMPRENTA GARCÍA CRUZ SAN JOSÉ, 36

190 INDIANA

nación a que le habían obligado las circunstancias de aquella penosa escena. Su madre entró; volvía de informarse por la señora de Carvajal de la salud y disposición de ánimo de la señora Delmare. A la marquesa la tenía sin cuidado; sin embargo, era presa de gran zozobra cuando la señora de Ramière la interrogó con habilidad. La única cosa que la había preocupado en la desaparición de la señora Delmare era el escándalo que producía. Quejábase amargamente de su sobrina, que, la vispera, había puesto en las nuces; y la señora de Ramière comprendió que por aquel hecho, la desdichada Indiana se había enajenado a su tía para siempre, perdiendo el único apoyo que le quedaba.
Para quien hubiera conocido el fondo del alma de la marquesa, la pérdida no era gran cosa; pero la señora de Carvajal, pasaba, hasta a los ojos de la de Ramière, por una virtud irreprochable. Su juventud permanecía envuelta entre los misterios de la prudencia ó pérdida en el torbellino de las revoluciones. La madre de Raimundo lloró la suerte de Indiana y trató de excusarla; la señora de Carvajal le contestó con aspereza que tal vez no era del todo desinteresada en aquel asunto para juzgalo.
—Pero ¿qué le pasará a esa desdichada joven?—dijo la señora de Ramière.—Si su marido la oprime ¿quién la protegerá?
—Será lo que Dios quiera—respondió la marquesa;—por mi parte, no quiero saber más de ella.
La señora de Ramière, inquieta y bondadosa, quiso saber a toda costa noticias de la Delmare. Hizose conducir a la esquina de la casa donde vivía, y envió un criado a interrogar al portero, recomendándole que procurara ver a sir Ralph si estaba en casa. Esperó en el co-

191 BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO"

ehe el resultado de aquella tentativa, y bien pronto sir Ralph en persona, se llegó a hablar con ella.
La única persona, tal vez, que tenía buen juicio de Ralph, era la señora de Ramière; algunas palabras bastaron para comprender mutuamente el interés sincero y puro que les animaba en aquel asunto. Ralph, contó lo que había ocurrido por la mañana; y como sólo tenía sospechas sobre las circunstancias en que había transcurrido la noche, no trató siquiera de confirmarlas. Pero la señora de Ramière creyó de su deber informarle de lo que sabía, comunicándole su proyecto de romper aquellas relaciones funestas e imposibles. Ralph, que ante ella se sentía más confidencial expresó en su semblante una profunda alteración.
—¿Decís, señora—murmuró reprimiendo un estremecimiento nervioso que recorría sus venas,—que ha pasado la noche en vuestro palacio?
—Una noche solitaria y dolorosa, sin duda. Raimundo, que seguramente no es culpable de complicidad, no ha vuelto a casa hasta las seis, y a la siete ha venido a suplicarme que procurara calmar el espíritu de aquella desventurada niña.
—¿Quería abandonar a su marido y deshonorarse!—prosiguió Ralph con los ojos fijos, y en una extraña preocupación.—¿Cuánto le ama, a ese hombre indigno de ella...!
Ralph olvidó que estaba hablando con la madre de Raimundo.
—Hacia tiempo que lo sospechaba con fundamento—siguió diciendo;—si hubiese previsto el día en que debía consumar su pérdida, la hubiera matado antes!
Aquel lenguaje en boca de Ralph sorprendió extraordinariamente a la señora de Ramière; creía que hablaba a un

191